

Отзыв на рукопись Тендряковой М.В.

«Многообразие типичного. Очерки по культурно-исторической психологии народов»

Работа Тендряковой М.В. представляет собой солидное исследование, демонстрирующее, во-первых, незаурядную эрудицию автора, а, во-вторых, ее несомненную способность к самостоятельному и оригинальному мышлению без боязни подвергнуть сомнению устоявшееся научное клише. Нелегко установить, в чем состоит основная сверхзадача книги, поскольку сама М.В. Тендрякова ее достаточно эксплицитного определения так и не дала, хотя частных постановок того или иного аспекта этой общей задачи в книге достаточно много. На наш взгляд, все-таки контуры этой задачи достаточно отчетливо вытекают если не из буквы, то из общего духа этой книги: показать, что этническая психология, т.е. конкретные локальные специфические черты некоего общечеловеческого психологического инварианта все-таки объективно реально существуют, несмотря на свою зыбкость, трудноуловимость и невозможность их четко разграничить между собой, что неоднократно давало критикам вообще отрицать их операциональное существование.

Пусть не в решении, но в постановке и определенном приближении к решению этой задачи и состоит основная заслуга автора. Что же касается однозначного ответа на вопрос что есть истина в применении к существованию этнической психологии как устоявшейся научной парадигмы, то здесь она (этническая психология) оказывается в положении той самой знаменитой черепахи, которую вот уже около трех тысячелетий неутомимо преследует бедолага Ахиллес.

Первая часть книги посвящена весьма глубоко фундированному и кропотливому разбору исторического чередования различных подходов к этиологии этнической психологии, который за вычетом нулевого варианта, т.е. отрицания реальности ее существования, сводится к разного рода детерминизмам – физико-географическому, климатическому, экономическому, эволюционно-стадиальному и т.п. Именно здесь разворачиваются во всю широту и ширину и эрудиция автора, и глубина его критико-аналитического взгляда. Несколько мелких замечаний я позволил себе сделать на полях рукописи, но они не носят существенного характера.

Несколько менее фундаментальны вторая и в особенности заключительная часть монографии. По существу здесь автор сводит свой

текст к вполне компетентному, но в общем достаточно описательному изложению преимущественно вполне хорошо известных всем специалистам, а для неспециалистов малозначащих результатов классических исследований крупнейших отечественных и отчасти зарубежных психологов – Выготского, Лурия и др. Взгляды Р. Бенедикт, Дж. Горера и других адептов «пеленочного детерминизма» были рассмотрены несколько ранее. В целом общий вывод, который читатель выносит из книги, хотя он и не дан полностью эксплицитно, таков: этническая психология, т.е. этнически обусловленная вариативность человеческого поведения как ответа на определенные вызовы жизни, реально существует. Однако, она существует не только и не столько в головах конкретных людей, сколько в постоянно меняющем свою конфигурацию облаке зыбких и варьирующихся связей взаимоотношений между ними, набор и характер которых постоянно меняется в зависимости от того, откуда и куда дуют ветры экономической, политической, социальной, этической, эстетической и иной вмещающей реальности.

Монографию М.В. Тендряковой несомненно можно рекомендовать к печати. Она с интересом будет встречена разными категориями профессионалов – историками, психологами, этнологами, антропологами, культурологами и самым широким кругом читателей.

Член-корреспондент РАН,
доктор исторических наук, профессор
зав. Отделом Кавказа
Института этнологии и антропологии
им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН

e-mail: gusaba@iea.ras.ru

С. Арутюнов
С.А. Арутюнов

